



财富应具有更多的道德性,慈善事业立法已刻不容缓,渤海湾应加大保护力度……两会开幕以来,山东的代表委员参政议政更加主动,提交了很多好的议案提案。连日来,本报记者兵分多路,来倾听和传递他们的声音。

徐显明:财富应有更多道德性

认为要重构社会价值观,塑造正义社会

本报北京3月8日讯(特派记者 邢振宇 赵文竹) “我国的社会发展目标是民主、富强、文明、和谐,我认为还缺少一个更高的目标,就是正义。”8日,全国人大常委会委员、山东大学校长徐显明在接受记者采访时说,社会严重不公等矛盾已经凸显,解决这些问题首要的在于重构社会共同价值观,把社会塑造成为一个正义的社会。

“有一个富人,就会有五百个

穷人。”这句话形象地说明了当前我国收入分配不公的状况。收入分配再次成为今年两会关注的焦点。徐显明说,分配公正包括第一次分配、第二次分配、第三次分配,甚至包括现在讲第四种分配,每一种分配都得公正。第一次分配要实现多劳多得,少劳少得;第二次分配就是社会保障制度,要使每个人都能够获得社会保障,二次分配的主要责任在国家,提供社会保障是一種国家责任和义务。

“像企业家及一些拥有财富的人,要让他们的财富更多拥有道德性,这就是第三次分配。”徐显明说,这些财富要回馈社会,可通过捐赠、慈善等方式为社会做贡献,实现财富的公正。

“当前还有一种说法叫代际正义,就是第四种分配。”他说,“我们这一代人不能过度使用环境和资源,不应该把属于子孙后代的都提前用了,代与代之间也要公正。”



徐显明在接受记者采访。
本报记者 王媛 摄

全国人大代表、淄博市人大常委会副主任王法亮:

应尽快制定慈善事业法



王法亮在征集其他代表的联名。
本报记者 王媛 摄

本报北京3月8日讯(特派记者 赵文竹) 8日下午,在十一届全国人大五次会议山东团第一小组讨论的现场,原本并不属于这个组的全国人大代表、淄博市人大常委会副主任王法亮,拿着一份厚厚的材料和一张表格,逐个递

给在座代表,希望他们能够联名支持他牵头的一个议案。

“主要是关于一些法律的修订和新法律的立法。”王法亮说,《拍卖法》、《行政诉讼法》和《仲裁法》等一些法律制定时间比较早,应该根据现实的情况作出调整和修订,为修

订方案,他咨询了大量法律界人士。

王法亮还建议,慈善事业应尽快立法。“我大概是从去年夏天开始考虑慈善立法的事,主要是去年的许多事件都反映出老百姓对现在慈善的不信任。”王法亮认为,这主要跟现在慈善透明度不

够、慈善监督方面缺乏法律依据有关,因此他提出这个议案。“现在写了十几页,上万字,当然还只是个草稿,真正立法还需要专业人士来,主要还是希望能尽快实现慈善立法。”王法亮说,他现在已经争取到20多个代表的联名。

政协委员、中国科学院海洋研究所研究员周名江:

填海,别打丁字湾的主意

本报北京3月8日讯(特派记者 刘红杰 杨凡) 8日,全国政协委员、中国科学院海洋研究所研究员周名江表示,海岸线不能无限开发。“有人在动丁字湾的脑筋,要填海做项目,我坚决反对。”

“中国所有的海,最怕渤海出事,因为渤海是内海,水交换慢。而且渤海水最凉,油在冷水中降解慢。溢油损害不能只看鱼虾死了多少,有些水产品不一定死,但影响生长,整个生态都受到影响。”周名江说。渤海溢油对渤海已经产生严重影响,更是提了个醒。要有好的管理制度,防止发生事故,一旦事故发生可以快速反应。”

周名江称,要警惕渤海周围建设对渤海的影响。渤海周围大连、营口、天津、烟台等城市都在加速发展,大企业、大项目层出不穷,首钢也搬到了渤海湾,渤海湾承受的压力很大。

“现在渤海周围发展的势头强了点,保护的声音弱了点,地方政府应注重对渤海的保护,将发展与保护平衡一下。”周名江说,据他了解,现在有些人在动丁字湾的脑筋,打算填海做项目。“对此我坚决反对,一旦填海,丁字湾就不能自由呼吸了,里面的水动力、生物都会受影响,弄不好,湾就变成了滩涂。”

相关新闻

人大代表李登海:

违法填海可提起公益诉讼

8日,全国人大代表、山东登海种业董事长李登海接受记者采访时建议,修改《海域使用管理法》,增加公益诉讼。

李登海建议,修改现行《海域使用管理法》,增加违法行为主体应负刑事责任的规定。对违法行为造成海洋环境破坏、违法占用海域面积达到一定数量,且无法恢复原状的,海洋行

政主管部门可以提起公益诉讼。“对违法行为人拒不缴纳罚款,或只缴纳罚款拒不恢复原状的,恢复原状所需的资金,以中介机构评估为准,追缴违法行为人的恢复金。增加公益诉讼可通过司法途径解决,以弥补《海域使用管理法》刑事责任规定之不足。”

本报特派记者 邢振宇

人大代表宋心仿:
应逐步减少
使用添加剂

本报北京3月8日讯(特派记者 赵文竹 廖雯颖)

“现在允许使用的添加剂就有2390多种,应该逐步减少这些对人体无益的添加剂的品种,直到最终不用。”全国人大代表、山东省东营市蜜蜂研究所所长宋心仿说。

宋心仿希望国家能大幅度减少允许使用的化学添加剂品种与数量,直至全面淘汰存在风险的添加剂,同时应该加强食品添加剂的法规制度建设,完善食品添加剂的标准体系。“添加剂的标准该如何制定,也需要反思。”宋心仿表示,还会就添加剂的标准制定、监管等进一步进行建议,继续呼吁取消香精、羊肉精等存在风险的食品添加剂。

全国政协常委王新陆:
高考不一定
非得考英语

本报北京3月8日讯(特派记者 张鹏飞) “全民学外语对很多不愿意学外语的人和以后专业无需外语的人来讲,就是谋财害命。”全国政协常委、山东省政协副主席王新陆表示,不应该强制学英语,高考也不一定要考英语。

“高考的这个敲门砖应该让孩子自己选择,是拿外语敲门还是拿古汉语敲门?只要你够了这个分,就能把这个门打开。”王新陆说,“大学四年,两年半考六级,考不过六级就没有毕业证,这种做法违背了教育思想。”

王新陆认为,多元化的教育,不能把孩子都装在一个框子里形成一个样,必须把教育放开。

政协委员郭松海:
要对房地产业
做信用记录

本报北京3月8日讯(特派记者 王婧) 去年济南凤还阁院因为开发商卷款而去变成“空中楼阁”一度引起关注。全国政协委员、山东财经大学教授郭松海认为,政府在房地产市场中要真正履行好监管职能。

郭松海建议,把建设主管部门开发商品房预售许可证查询网和商品房销售网联网,使得只有手续齐全具备条件的楼盘,才能在其官网上预售。同时,要对房地产业做出全面评判的信用记录,让购房者通过与商品房网上销售系统的链接得到了解,从而成为购房者决策的重要参考依据。